0.1 BERNOULLIexperimente und -ketten

Ein Zufallsexperiment mit |Q2| = 2 heif3t ,BERNOULLIexperiment".
Ubliche Bezeichnungen: 2 = {0,1}, 0: Niete, 1: Treffer
Mit (2, P): P({0}) = ¢, P({1}) =p

Die Hintereinanderausfiihrung von BERNOULLIexperimenten glei-
cher Trefferwahrscheinlichkeit ohne gegenseitige Beeinflussung nennt
man ,BERNOULLIKkette".

0.1.1 Modell der BERNOULLIkette

0=1{0,1}; neN; (Q,P)

Die Ereignisse E; = {w = (w1, ws,...,w,) € Q|w; =1} (|E;] =21, i =
1,2,...,n sind unabhdngig und haben alle dieselbe Wahrscheinlich-
keit.

n und p sind Parameter der Kette, n [nennt man] auch ,Lange der
Kette”.

0.1.2 [Bestimmung der Minimalkettenlinge fiir Trefferwahr-
scheinlichkeit (]

Bestimmung der Kettenlange n dafiir, dass mindestens ein Treffer
mit der Wahrscheinlichkeit § auftritt.

P(kein Treffer) = 1 — P(kein Treffer) =1—¢" > 3; &
1— 0> q"; < [beide Seiten kleiner 1]

In[1—
log, [1 —p] = 1n[[1—§]] <n;

[» naturlich aufrunden, falls nicht ganze Zahl]
[Mit X Anzahl der Treffer:]

P(X =k) = B(n,p,k) = (1)p* 1 —p)"*;

k

> B(n,p,i) = P(X < k);

1=0
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0.1.3 Formel von Bernoulli

[Mit einer] BERNOULLIKkette mit den Parametern n» und p [und] X:
Anzahl der Treffer

Das Wahrscheinlichkeitsmaf (Wahrscheinlichkeitsverteilung) P;': P({0,1}") —
0,1] mit P}(X = k) = B(n, p; k) heiit ,Binomialverteilung B(n,p)”. 30.01.2007

Die Zufallsgrofie X [ist] binomialverteilt.
(Kumulative) Verteilungsfunktion:
F(n,p;k) = P(X <z)= 3 B(n,p;k);

k<z

0.1.4 Erwartungswert und Varianz

BERNOULLIkette mit den Parametern » und p [und] X: Anzahl der
Treffer

X;: Anzahl der Treffer beim i-ten BERNOULLIexperiment
E(X;)=p-1+q-0=p;
E(X)=BE(Xi+Xo+ -+ X,,) = B(Xy) + B(X,) + - + B(X,,) = np;

Var(X) = Var(Xi+Xo+ - +X,) =nVar(X;) =n [(1 - p)’p+ (0 —p)*q] =
npq;
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